
CO WPRAWIA
WODĘW RUCH?



JAKIE SIŁY "RZĄDZĄ"
PRĄDAMI MORSKIMI?

Podstawowe siły:
1. Promieniowanie słoneczne (temperatura i
gęstość wody)
2. Wiatry
3. Grawitacja
4. Siła Coriolisa

a także
Różnice temperatur
Różnice zasolenia



Wpływ SŁOŃCA

Ogrzanie energią słoneczną powoduje
wzrost objętości wody.
Dlatego w pobliżu równika poziom oceanu
jest o około 8 cm wyższy niż na średnich
szerokościach geograficznych.
Powoduje to bardzo niewielkie nachylenie, a
woda ma tendencję do "spływania" z góry
na dół, zazwyczaj ze wschodu w kierunku
zachodnim (w niskich szerokościach
geograficznych).



Wpływ WIATRU
 (cyrkulacji atmosferycznej)

Wiatry wpływają zarówno na siłę, jak i kierunek prądów. Układ taki wywołują
pasaty. Po obu stronach równika, w niskich szerokościach geograficznych, prądy
morskie płyną ze wschodu na zachód. Układ taki wywołują pasaty.



Grawitacja powoduje, że gęstsza (cięższa) woda spada, wypychając mniej gęstą,
lżejszą wodę, która wypływa a boki i do góry (w kierunku powierzchni)

Wpływ GRAWITACJI



Wpływ SIŁY CORIOLISA

Efekt Coriolisa zakrzywia kierunek prądów
powierzchniowych w prawo na półkuli północnej i w
lewo na półkuli południowej
Dlaczego? Ponieważ Ziemia obraca się wokół własnej
osi z zachodu na wschód!



SIŁY "WTÓRNE"

różnice 
temperatury

różnice 
w zasoleniu

oba czynniki wpływają
 na ruchy pionowe



Woda o wysokim zasoleniu jest gęstsza niż woda o niskim zasoleniu.
Zimna woda jest gęstsza niż ciepła woda.

Gęstsza woda ma tendencję do opadania, podczas gdy stosunkowo lżejsza woda ma
tendencję do wypływania na powierzchnię.

Prądy zimne występują, gdy zimna woda na biegunach opada i powoli przesuwa się w
kierunku równika.

Prądy ciepłe wypływają z równika wzdłuż powierzchni wody, płynąc w kierunku
biegunów, aby zastąpić zimną wodę, która "zatonęła" i przesunęła się w kierunku

równika


